

力学具有基础与应用学科的两重性 *

钟万勰

(大连理工大学 大连 116024)

关键词 力学,基础学科,应用学科,两重性



中国科学院院士,大连理工大学教授钟万勰

相关的科技,而基础研究则蕴涵于其中。

牛顿同时发现了微积分与力学定律,标志着近代科学的开始。随后在此基础上发展起来众多学科。分析力学为最重大的物理发现——相对论与量子力学提供了坚实的基础。力学属于基础学科无需争论。

力学在应用中也发挥了基础作用,例如:航空航天、土木、机械、海洋、控制等。哪怕是今日强调的计算科学,也是从力学有限元开始的。钱学森提出的技术科学,强调了从基础科学到工程应用的衔接,深刻而有现实意义。

“一阴一阳之谓道”。力学既是基础又是应用学科,体现了事物的两重性。两重性在科学发展中一再出现。光与电子的波-粒子

胡锦涛同志在2010年两院院士大会上的报告指出,当前要重点推动8个方面的科技发展,“争取尽快取得突破性进展”。这8方面是与民生紧密

两重性,就引出了量子力学。分析力学既可用因果论,也可用变分法的目的论来解释,又是两重性。即使达到严格性顶峰的数学也有两重性。

高科技深刻影响了现代社会的多个方面,其中信息与控制非常关键。钱学森的工程控制论让他的导师冯·卡门感叹“超过了我”,使钱学森激动。从力学转到控制,表明了力学的基础性,也说明了学科交叉的关键作用。应大力提倡学科交叉,“井水不犯河水”的格局是难以产生学科交叉的。交叉会有交锋,有碰撞;然后有融合,有突破,才是发展的正道。

“科学技术是第一生产力”,表明科技是要应用、要发挥支撑作用的。

反导、精确打击,深刻改变了战争态势。其关键不单纯是导弹的力量,而在于能否快速精确地控制其命中!控制理论及计算是其中关键之一。现代控制论已成为精确控制不可缺少的工具,同时一定要有自主程序系统的支持。Matlab的控制工具箱是不够用的。为此我们自主研发了PIM-CSD控制工具箱,就是基于现代控制理论的,其理论特点是结构力学与最优控制的模拟理论,其数学基础是辛数学方法,而微分方程求解则有精细积分法,全套是自己的。

中国与世界先进的科技有差距,尤其需要创新。这使我想到“行成于思,毁于随”

* 收稿日期:2010年7月1日



中
國
科
學
院

的格言。中国要学习先进科技,但不可总是跟随。“独立自主,自力更生”是根本的道路。中国人尤其不可忘记,人家对我们是有“禁运”壁垒的。要创新,就要“反客为主”,自己干。要相信中国人自己会干好的,要有信心!而偏重 SCI 的科技评价体系,表明缺乏自主

创新的信心。

诺贝尔奖是难以计划的。应该努力创建能充分发挥人们创新潜力的机制。Kalman 滤波 1960 年才提出,1969 年登月的软着陆就用上了,快!值得学习。

(接 569 页)

理规范》,项目组希望通过更加深入的调查和政策研究,提出更加完善的运行机制和措施。同时,也希望更多各领域专家参与,以寻求一个让更多人广泛认可的共享机制和管理规范。

3.4 下一个 10 年的挑战

通过 5 年的努力,种质资源库建设目前已超额完成了预定的目标,但从长远目标来看,拟于 15 年内完成的 19 000 种 190 000 份野生种质资源的采集、整理和保存,仍是

一项艰巨的任务,特别是随着采集点越来越多,每增加一个新的物种都更为困难。与此同时,在千年种子库已完成保藏世界物种 10% 之际,使得我们不得不重新考虑修订未来 10 年种子保存的目标和策略,即由过去强调份数向强调种数转变,未来 10 年种质资源至少再增 10 000 种。这将是一个巨大的挑战。为实现这个目标,不仅需要科学家的不懈努力,更需要国家各部门和社会各界的大力支持。